

高庄煤业:严字开篇立新风 实干筑基启新程

■ 本报通讯员 樊红月

新年伊始,山东能源枣矿集团高庄煤业公司锚定“开局即严、起步即实”,以深化纪律作风建设破题开局,拧紧思想“总开关”、严抓干部履职考核,深耕精细化管理、强化监督保障落地,将严的标准贯穿工作全过程。

铸魂凝共识 严风入脑

“思想上松一尺,行动上就会输一丈”“要把‘事不过夜、夙夜在公’的精神融入日常”“说了办、定了干、干就干好”……在一次次会议部署、一趟趟深入调研走访中,高庄煤业始终将“深化思想认识”置于作风建设首位,紧扣“实”字核心,全面开展“四讲四增强”主题实践活动。

活动以“讲形势”增强大局意识,引导全员保持清醒头脑、把握发展大势;以“讲目标”增强担当意识,激发干事创业的内生动力与奋进激情;以“讲任务”增强指标意识,锤炼不折不扣的执行落实能力;以“讲责任”增强履职意识,提升协同联动、聚力创效水平,以鲜明态度直面作风短板,筑牢干事创业的思想根基。



从机关到基层、从井下到地面,从管理人员到一线职工,一场场形式多样的宣讲活动持续升温。各部门围绕“严制度、严纪律、严规矩、严作风”要求,聚焦工作中作风不实、执行不力、管理不严等发展梗阻问题,谈心得、理思路、定措施,切实凝聚

闭环强管控 严督力行

“管理人员是否在岗、在位、在状态?

工作人员效率高不高?”该公司副总政工师、组织部(人力资源部)部长张磊直言,“我们必须直击执行力差的‘躺平式’党员干部和‘推诿型’部门,将‘督人、督事、督作风’贯穿始终,让失责必问、问责必严成为常态。”

该公司坚持“严管理先严干部”,聚焦“关键少数”强化作风建设考核,健全“明责—履责—考责—问责”闭环机制,重拳整治“不担当、不作为、乱作为、假作为”问题,倒逼干部摒弃“躺平”“口号”心态。对重点任务实施清单式督办,明确责任主体及完成时限,推行“首问负责制、工作回复制,按时办结制、责任追究制”全流程管控,以“不落实之事”倒查“不履责之人”,对落实不力者一律通报问责。

该公司以内业管理专项行动优化机关运转效能,构建覆盖机关及部室职工的“每日记录+周度复盘”机制,通过交叉审核与专项抽查双轮把关,让日常复盘成为作风提升的“磨刀石”。此外,开启“纪检+业务”的双监督模式,由纪委联合职能部门组建督查队,常态化开展作风督导,重点核查管理人员值班带班、劳动纪律等情

况,以严督实查筑牢效能防线。

实干见实绩 严效暖心

“问卷传心声,调研知民情。”该公司面向全体干部职工开展思想动态大调查,以5大板块、36项细密问题,从价值认同、职业发展到后勤服务等维度,全面触及职工工作与思想细节,精准掌握职工诉求。

“坐在办公室满脑子是问题,走到现场满眼是答案。”政工人员主动转变作风,走出办公室、沉到一线去,深入区队、班组、现场、家庭,察实情、办实事、解难题,以“五帮五保”工作的扎实推进,实现服务基层“零距离”。

公司把作风建设的“阅卷权”交给职工,各相关部门聚焦主业,主动服务于一线,坚持把职工满意度和工作落实成效作为检验作风建设的核心标尺。从职工群众反映强烈的问题入手,常态化开展“回头看”,及时查漏补缺、持续推进提升,确保作风建设走深走实。

河南油田:双轮驱动提升油井开发效率

■ 本报通讯员 张伟英 乔庆芳 柴细琼

油井躺井率同比下降0.5%,措施有效率同比提升1.8%,检泵周期同比延长76.2天……这些向好的数据背后,是2025年河南油田紧紧围绕高效开发目标,坚持“精细化管理”与“技术赋能”双轮驱动,不断推动工程管理提质、技术应用升级所取得的扎实成效,为河南油田高质量发展注入了强劲动力。

精细管理 躺井率下降0.5%

“以前这口井隔三岔五就‘躺下’,现在大半年都稳稳当当,巡井都省心多了!”2025年12月15日,河南油田采油一厂采油技术员李健豪看着平稳运行的抽油机露出笑容。这种变化,源于河南油田今年全面推行的“四步控躺”精细化管理法。

为破解油井频发故障、反复作业的难题,河南油田创新建立了“系统诊断—参数调控—差异维护—闭环优化”的管控闭环。依托智能化系统实现“日巡检+云诊断”,对潜在故障提前预警,变被动抢修为主动出击;建立涵盖产液量、含水率等6项核心参数的实时监测体系,推行“一井一策”精准调控,使气锁、结蜡等常见故障同比大幅下降45%。同时,对高频故障井实施低成本差异化维护,并形成“故障分析—设计优化—生产验证”的闭环技术迭代机制,确保措施持续改进。截至目前,油田远程诊断系统覆盖率达99.8%,异常判断准确率超95%,处置及时率达100%,真正实现了“早发现、快响应、精准治”。

改变同样发生在维护策略上。过去,依赖固定周期的“计划维护”,难免存在“过度”或“不足”的情况。如今,油田建成油水井维护大数据平台,整合历年历史数据与作业记录,通过智能分析,动态生成最优维护计划。由此,单井平均维护次数减少1.2次,在显著降低作业成本的同时,最大限度地减少了对正常生产的干扰。

技术赋能 措施有效率同比提升1.8%

“过去选井选措施,更多凭经验感觉。现在‘化验+模拟’成了标配,就像给地层做‘CT’,再靶向‘开药方’,命中率自然高。”2025年12月21日,河南油田工程储层改造研究所所长王孟江道出了技术升级带来的深刻变化。这种“先诊后治”的模式,使泌阳凹陷老区区块压裂措施有效率较去年提升1.2%。

2025年,河南油田系统推进技术赋能,在实施解堵、压裂等重点措施时,强化全流程技术支撑。一方面,通过整合实时监测数据、历史生产动态与地质模型,开展多维度分析与模拟预测,精准识别储层潜力与矛盾。在此基础上,优化施工参数与工艺设计,并在作业过程中严格执行标准化操作与实时调整,确保方案精准落地。与此同时,河南油田还全面推广“措施后48小时跟踪”机制,安排技术人员驻守现场,实时监测产液量、含水率等关键指标变化,及时调整生产参数,确保措施效果立竿见影、持续见效。

2025年,河南油田压裂、堵水等重点措施有效率达88.7%,同比提升1.8%,单井增油同比提升1.5吨。

多措并举 泉效提升0.5%

2025年,河南油田通过系统性优化与精细化管理,提升泵效0.5%,取得了显著的综合效益。

泵效是抽油机井的核心指标,也是河南油田效益的关键抓手。只有把泵效提上去,才能实现能耗降低、产量提高与管理水平进步。为此,河南油田推行一体化管理模式,组建“研究所—工程所—技术员”协同团队,依托大数据分析与数学模型,在三家采油厂的3个常采示范区及8个重点单元,开展660井次差异化参数调整,实施135井次管柱优化,并对348口低产低效井推行合理间开制度,共节电567.72万千瓦时。

同时,在工艺与质量管理方面,河南油田全面推行“检泵质量终身负责制”,从油管清洗、杆柱组合到下泵深度校准,实现了作业全流程标准化、工序可追溯和责任落实到人。同时,河南油田还在易磨损部位加装耐磨涂层,为偏磨井配套扶正装置与柔性杆柱,有效减少了故障停机时间。

2025年以来,河南油田平均检泵周期延长至1121天,同比增加76.2天,单井年修井费用降低近万元。



守好安全底线再出发

——重庆气矿开年抓安全促稳产上产侧记

■ 本报通讯员 李传富 宋江

1月19日,中国石油西南油气田公司重庆气矿召开2025年度生产经营分析会暨2026年一季度QHSE管理委员会(扩大)会,总结“十四五”及2025年生产、经营、QHSE管理等工作,部署“十五五”发展规划及2026年重点工作。这是该气矿开年抓安全、以安全促稳产上产的缩影,折射出气矿上下“一盘棋”、人人参与安全管理、筑牢安全根基的坚定信心。

明思路、找短板、定措施、促发展,践行“安全永远在路上”的理念,是重庆气矿走过60余年发展历程的一贯做法。着眼当下,气田生产时间久、管线运行风险逐年增大、战线分布广、城镇发展速度快等情况尤为突出,该气矿紧扣“零伤害、零事故、零污染、零缺陷”目标,多视角、多层次

悄然擂响2026年抓实安全管理的战鼓,旨在全员绷紧安全这根弦,助力气矿的安全稳健发展。

以落实安全环保责任制为主线,该气矿统筹推进体系审核、标准化建设、履职能力评估等工作,提升全员的风险防控意识和管理能力。围绕四大方面,十一项重点工作已明确部署,而2025年实现“八个杜绝”、完成QHSE过程指标的成绩,已成

为历史定格的一页。2026年,气矿将乘势而上,蓄力远航,向着高质量发展新征程再出发。

作为气矿非常规气上产的梁平采输气作业区围绕冬季“八防”重点措施,细化安全管理职责,推进设备巡检维护、隐患排查整改和专项治理行动。作业区强化站

场、管道等关键设施的安全管控,及时处置生产异常,确保设备设施处于安全受控状态。同时,加强返排液拉运处理和站场机电设备维护保养,降低设备运行风险。目前,作业区日产气在200万方左右。

当前,冬季安全生产已进入关键阶段,筑牢安全防线是气矿的重中之重,更是开好局、提振信心的必然。细化集团公司员工保命条款,制定专项行动方案,坚持“当

下改”与“长久立”相结合、深化问题整改与长效机制建设的冬季安全生产督导专项行动,启动反违章行为专项整治,该气矿每周安排3个督导检查组采取“四不两直”实现“5+2”全天候覆盖,将“探头”前置到“两个现场”,对重点工艺环节及高风险作业项目开展全覆盖、拉网式督导检查。

通过现场抽查、查阅记录等方式,检验关键制度在基层岗位的执行力度,推动安全规程内化于心、外化于行,以高压态势强化安全监管,确保冬季保供期间生产运行安全平稳。

该气矿以严抓严管的高压态势,通过最严标准、最实作风夯实安全基础,保障冬季安全生产,为区域天然气可靠供应提供坚实的安全支撑。即便如此,拥有“高含硫、高压力、高产量”的万州采输气作业区,聚焦冬季高风险作业特点,在关键区域实行24小时视频监控与人工巡检双覆盖,加快智能化巡检体系在一线推广应用,计划春节前完成全部关键设备“体检”,确保每台设备以最佳状态迎战严寒。

严守底线,坚持安全第一,“不安全环保的气一方不要”是重庆气矿对社会的郑重承诺。开年以来,重庆地区降温降雨,冬季保供进入关键阶段。1月5日,江北采输气作业区日供气量首破2000万方。面对寒潮低温影响,作业区关注天气预报和趋势研判,开展管道周边施工点、站场消防

设施及施工现场全面排查,采用视频监控与人工巡检相结合的方式,增加巡检频次,重点排查易积雪、滑坡段和周边施工风险,及时消除隐患,加强第三方施工管控,保障了天然气安全稳定供应。

“抓好安全管理,全面清理隐患,狠抓闭环整改,落实安全责任制,消除‘低、老、坏’现象。”重庆气矿党委主要领导在生产经营分析会上说。

“我们就像给设备做‘全身体检’,不放过任何一个‘毛细血管’。”1月20日,重庆气矿开州采输气作业区生产运行中心副主任刘鑫扬介绍。作业区针对易冻堵的设备、管路等进行重点保温“包扎”,排查整改各类安全隐患30余项,确保设备设施以最佳状态迎战严寒。

重庆气矿让安全理念植根于员工心田,通过知行合一、落实到位,为打造老区模式典范提供坚实的安全保障。

力”的政策取向同频共振。

体育产业正处于从“规模扩张”到“质量提升”的转型期。赛事运营的专业化、标准化与安全化,既是城市体育治理能力现代化的重要组成,也是体育消费与服务升级的基础工程。侯冬东以赛事运营为主线,以多方协同与体系化管理为核心方法,在企业与协会的双重场景中推动项目落地与赛事组织规范化,将其价值深度嵌入行业转型进程:让赛事更可持续,让项目更易参与,让城市体育的组织能力在一次次规范运行中持续沉淀。

2025年,河南油田通过系统性优化与精细化管理,提升泵效0.5%,取得了显著的综合效益。

泵效是抽油机井的核心指标,也是河南油田效益的关键抓手。只有把泵效提上去,才能实现能耗降低、产量提高与管理水平进步。为此,河南油田推行一体化管理模式,组建“研究所—工程所—技术员”协同团队,依托大数据分析与数学模型,在三家采油厂的3个常采示范区及8个重点单元,开展660井次差异化参数调整,实施135井次管柱优化,并对348口低产低效井推行合理间开制度,共节电567.72万千瓦时。

同时,在工艺与质量管理方面,河南油田全面推行“检泵质量终身负责制”,从油管清洗、杆柱组合到下泵深度校准,实现了作业全流程标准化、工序可追溯和责任落实到人。同时,河南油田还在易磨损部位加装耐磨涂层,为偏磨井配套扶正装置与柔性杆柱,有效减少了故障停机时间。

2025年以来,河南油田平均检泵周期延长至1121天,同比增加76.2天,单井年修井费用降低近万元。

侯冬东:以体系化管理助力城市体育项目落地

■ 本报记者 王海亮

近年来,体育被置于更宏观的民生与城市治理坐标中审视。从完善公共服务、激发体育消费,到扩大项目参与、提升办赛安全与组织能力,政策导向愈发强调“可持续、可复制、可评估”。《全民健身计划(2021—2025年)》明确提出广泛开展全民健身赛事活动,将安全保障与应急机制纳入常态化治理;《体育强国建设纲要》强调依法治体与治理能力提升;《“十四五”体育发展规划》指向体育事业与产业协同推进;2025年国务院办公厅相关文件则释放“赛事经济与体育服务供给升级并进”的信号。在此行业风向下,能把赛事从“一

次活动”打造成“一套机制”的运营者,更能在城市体育发展中彰显可验证的专业价值。

在成都体育产业链中,侯冬东的职业轨迹与这一行业转向高度契合。作为成都市锦江区橄榄球协会会长、成都楠森体育文化发展有限公司总经理,他身兼企业与协会双重关键角色;在企业端,围绕赛事项目“从0到1”的搭建与“从1到N”的复制,构建起覆盖战略规划、商业开发、市场推广、团队组织、预算成本控制、合作伙伴协调、现场执行与风险预案的完整运营闭环;在协会端,长期对接政府、学校与社会

机构,统筹赛事组织协调、资源调度与规则执行,展现出扎实的跨主体协同与组织能力。

当前,政策对体育赛事的要求已从“办得热闹”转向“办得规范、安全、长久”。以群众赛事为例,政策既鼓励打造品牌活动,也强调办赛指南、参赛指引与安全防范机制建设。这要求赛事运营者不仅要有强执行能力,更要将流程、标准、风险控制与多方协作固化为制度安排。侯冬东的专业核心,正是以管理驱动项目增长:将赛事组织拆解为可落地的流程模块,把资源整合、合作协调与现场执行纳入统一运营

框架,通过预算成本控制、风险预案等工具,提升赛事的确定性与可复制性。

对于橄榄球等相对小众的体育项目,这种体系化能力尤为关键。项目推广需同时应对规则普及、参与者培育、组织保障与社会协同等多重挑战,既要让大众“看得懂、愿意参与”,也要让组织端“有标准、可持续”。在协会端的领导工作,让侯冬东精准契合政策所强调的“激发体育社会组织活力、完善基层体育组织网络”的治理逻辑;而企业端的管理岗位,则要求他用商业化语言与管理逻辑推动项目运转,与“体育产业高质量发展、释放体育消费潜

潍坊抽水蓄能电站首台机组定子成功吊装

带来了多重挑战。

为确保吊装一次成功,项目部秉持“安全第一、质量至上”的原则,提前三个月组织专项方案编制与审批,联合监理、设计、设备厂家组建技术攻关团队,反复推演优化“双机并车+平衡梁吊装”方案。施工前,技术人员对桥机轨道、平衡梁等关键设备进行全面检修调试。先后完成了3次空载及载荷试验;安全管理人严格划定警戒区域,组织全员专项技术交底,强化应急处置能力。吊装过程中,作业人员各司其职,通过激光测距、全站仪实时监测等手段,精准控制定子水平度与垂直度,最终实现毫米级精准就位。

下一步,项目部将乘势而上,加快推进转子吊装、机组总装等后续关键工序,严把安全关、质量关、进度关,确保工程优质高效推进,为电站2027年全面建成投产、服务山东省能源结构优化调整和“双碳”目标实现注入强劲绿色动能。(徐迎华 左庭达)

袁店二矿精准检修保供电

安徽淮北矿业集团袁店二矿根据今冬季节性安全供电管理特点,全面压实包机责任,精准落实检修清单,持续强化供电设备预防性检修质量,全方位确保雨雪冰冻天气期间的安全供电。

图为1月19日,该矿保运一区供电队职工正对35KV变电站内的供电设备进行检修作业。

徐飞 摄影报道

宁晋县烟草专卖局入户宣传专卖法律法规

近日,河北省宁晋县烟草专卖局工作人员深入辖区零售户店铺,面向零售户开展烟草专卖法律法规宣传,张贴“打击非法制售烟丝烟叶、空管烟、假烟等违法违规行为”专项普法宣传单,详细解读法律条款与违规后果,引导商户自觉规范经营,共同维护烟草市场的合法有序环境。

刘思宇 摄影报道

